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2.11 Zrychlenie pri rovnomernom pohybe
po kruZnici

Zopakujte si

1. Aky smer ma okamzita rychlost a okamzité zrychlenie
krivociareho pohybu?

2. Co je tangencialne a normalové zrychlenie?

3. Aky je vztah medzi velkostou rychlosti a uhlovej rychlosti
pohybu po kruznici.

Pri rovnomernom pohybe po kruznici vel'kost' obvodovej rychl velkost” uhlovej

rychlosti nezavisi od asu
|V|:v=k0n§t.,Av=0, a |0.)|= w=

Uhlova rychlost’ wpritom nemeni svoj smer, na rozdiel od rychlosti v, ktora je v pripade

pohybu po kruznici vzdy kolma na polohovy vektor r h ¢ho bodu. Preto
v # konst.

Na obr. 64 vidiet’, Ze pri rovhomernom pohy@inici, zmenu rychlostiz Vna Vv za
Cas At vyjadruje nenulovy vektor Av =V - v. Ide preto’o pohyb so zrychlenim. Ukazeme si,
akt velkost’ a smer ma toto zrychlenie preyel y Gas A, t.j. okamZité zrychlenie

o= LY , pre At -
iy

Ked sa bod B pribliiuje<] @A, vektorova
priamka vektora Av, a tym aj ) sa priblizuje k
priamke prechadzajicej bod 7 S. Pre At -0

zrychlenie a smeruje pres u S trajektorie.

Okamzité zrychlenie ‘ : piherné¢ho pohybu po kruznici
je sposobené zmerou sinert rychlosti a smeruje v kazdom

dstredu. Nazyvame ho dostredivé

o . L Obr. 64 Zmena smeru rychlosti
je\bod B velmi blizko bodu A, mézeme dlzku sposobuje zrychlenie

usecky AB = |Ar| nahradit drahou As. Pritom uhol Ad
opisany &prievodi¢om je rovnako velky, ako uhol zovrety
povodnym a konenym smerom rychlosti. Velkost
dostredivého zrychlenia

ur¢ime podla obr. 64 z podobnosti trojuholnikov SAB a
BCD . Vyplyva z nej vztah

As | Av| Obr. 65 Dostredivé zrjchlenie
-~ smeruje do stredu S

r v kruznice
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do ktorého dosadime As = vAz, alebo As = (rw) At.

Av _ , .
Vyjadrenim podielu % potom zistime, ze pre vePkost’ dostredivého zrychlenia

rovnomerného pohybu po kruznici platia vztahy

V2
— — 2
a4, =— a,=rw
Priklad

Automobil sa pohybuje v zékrute s polomerom 100 m, stalou rychlostou 90 km.h™.

Vypocitajte vel'kost” dostredivého zrychlenia a uhlovej rychlosti taziska auta.

Ricenie #=100m, v=90kmh™', aqy= 2ms?, w=?rads".
10°
v? (90361(’)7;)2
a,=—= —— 2" "7  =625ms2,
Ty 100m g

2 -1
v=ro [ w= X: M =1s ! =
Ur 10°m

Rovnomerny pohyb po kruznici sa vyznacuje stélou Vel’kostlosti. Z toho plynie, ze okamzité
zrychlenie g takéhoto pohybu ma nulovu tangencidlnu zlozku eto_a = a, smeruje do stredu trajektorie, je
dostredivym zrychlenim.

Velmi ¢asto sa stretavame aj so zrychlenym, alebo spomalenyun’pohybom po kruznici. Prikladom moze byt

pohyb bodov na obvode rozbichajiiccho sa, alebo b -*s auta. V takom pripade sa velkost' rychlosti aj
uhlovej rychlosti meni a zrychlenie ma nenulo( ta #‘ Ihu zlozku. V dosledku toho sa meni aj velkost

normalovej zlozky zrychlenia.

Otazky a ulohy <]
. Aka podmienka pre rychlost’ a uhl ry@ s¢ musi byt splnend, aby pohyb po kruznici bol rovnomerny?
Nakreslite vektor zmeny rychlosti &ds At pre rovnomerny pohyb po kruznici. Zdoévodnite, preo jeho

velkost nie je nulova?
. Zdovodnite, preco zrychlenie erného pohybu po kruznici nie je nulové?
. énife ¥ovnomerného pohybu po kruznici smeruje do stredu trajektorie.
. Ktorymi vztahmi j el kst dostredivého zrychlenia?
. Odvodte vztahy medz ost'ou dostredivého zrychlenia rovnomemého pohybu po kruznici a velkost'ou
jeho a) rychlog(iy) uhlovej rychlosti.
7. Vypocitajtevelkost’/dostredivého zrychlenia bodu na obvode kolesa s polomerom 10 cm, ktoré sa otaca so
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stal ekyenciou 10 Hz.
fazoriujuci zavislost’ dostredivého zrychlenia od uhlovej rychlosti.




